

A 10/2007 (II. 27.) SzMM rendelettel módosított 1/2006 (II. 17.) OM rendelet Országos Képzési Jegyzékről és az Országos Képzési Jegyzékbe történő felvétel és törlés eljárási rendjéről alapján.

Szakképesítés, szakképesítés-elágazás, rész-szakképesítés, szakképesítés-ráépülés azonosító száma és megnevezése, valamint a kapcsolódó szakképesítés megnevezése:

54 345 03 0000 00 00	Munkaerőpiaci szervező, elemző	Munkaerőpiaci szervező, elemző
54 345 03 0100 52 01	Munkaerőpiaci szolgáltató, ügyintéző	Munkaerőpiaci szervező, elemző
54 345 06 0000 00 00	Személyügyi gazdálkodó és fejlesztő	Személyügyi gazdálkodó és fejlesztő
54 345 06 0100 52 01	Személyügyi ügyintéző	Személyügyi gazdálkodó és fejlesztő
54 343 05 0000 00 00	Társadalombiztosítási és bérügyi szakelődő	Társadalombiztosítási és bérügyi szakelődő
54 343 05 0100 52 01	Bérügyintéző	Társadalombiztosítási és bérügyi szakelődő
54 343 05 0100 52 02	Társadalombiztosítási ügyintéző	Társadalombiztosítási és bérügyi szakelődő

Fekete Péterné egy kiskorú gyermeket nevel egyedülállóként, jelenleg is gyermekgondozási segélyben részesül. Kislánya, Lilla (5 éves) tartósan beteg, az ő gondozása miatt édesanyja teljes munkaidőben (napi 8 órában) munkát vállalni nem tud. Fekete Péterné 2008. január 1-jén létesített 4 órás, határozatlan idejű munkaviszonyt egy villamossági alkatrészeket összeszerelő üzemben, keresőtevékenységéből származó bruttó jövedelme 60.000 forint.

8 hónappal korábban élettársi kapcsolatot létesített Fehér Pállal, aki ezidáig külön háztartásban – egyedül – nevelte középiskolás gyermekét. Összeköltözésüket egy lakáscélú hitel felvételével sikerült megvalósítaniuk. Fehér Pál munkaviszonya 2008. december 31-én, a cég felszámolása miatt, megszűnt, jelenleg álláskereső járulékból részesül, melynek nettó összege 46.000 forint.

Az élettársak 2009. május elejére várják közös gyermekük születését.

A család jövedelmi viszonyaiban történt negatív változások miatt problémát jelent a közüzemi díjak, illetve a lakáshitel törlesztőrészleteinek megfizetése.

Feladat

Összesen: 80 pont

Határozza meg, hogy a család milyen egészségbiztosítási, családtámogatási és szociális ellátásokra lehet jogosult jelenleg, illetve a közös gyermek születését követően, és ezt indokolja! A munkáltató Fekete Péternét a gyermekevel kapcsolatban milyen módon támogathatja, milyen kedvezményekben részesülhet?

A feladatot összetetten kell értelmezni, amely az alábbi jogszabályok ismeretét követeli meg, ugyanis ezek tartalmazzák – a jogosultsági feltételek fennállása esetén – a példabeli család támogatási lehetőségeit:

- 1998. évi LXXXIV. tv. (Cst) a családok támogatásáról
- 1997. évi LXXXIII. tv. (Ebtv) a kötelező egészségbiztosítás ellátásairól
- 1993. évi III. tv. (Szoc.tv) a szociális igazgatásról és szociális ellátásokról
- 1997. évi XXXI. tv. (Gyvt) a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról
- 1992. évi XXII. tv. (Mt) a Munka törvénykönyvéről

I. A munkaviszonyban álló dolgozó biztosításhoz kötött ellátásai:

I/a Jogosult betegség után járó ellátásokra

- A szülés napjától vagy az azt megelőző 28. naptól kezdődően **terhességi-gyermekágyi segélyre** (TGYÁS) lehet jogosult.
Amennyiben veszélyeztetett terhes lenne, akkor **betegszabadságra** (távolléti díj), majd azt követően **táppénzre** szerezne jogosultságot.
- A biztosítási jogviszonyban álló szülő a gyermek betegsége esetén, legfeljebb a gyermek 12 éves koráig **gyermekápolási táppénzre** jogosult. (A gyermekápolási táppénzt bármelyik szülő igénybe veheti, feltéve, ha ugyanarra a gyermekre tekintettel a másik szülő nem részesül ellátásban.)
- **Utazási költségtérítés** jár, ha az egészségügyi szolgáltatást a területileg illetékes intézményben beutalóval veszik igénybe.

I/b Gyermek után járó ellátásokra

Terhességi gyermekágyi segélyre Fekete Péterné jogosult, melyet a szülés várható időpontja előtt négy héttel korábban vagy a szülés napjától is igényelhet. Összege a szülést megelőző év (2008.) átlagkeresetének 70%-a. A szülési szabadság időtartamára, 168 napon át folyósítják.

Fekete Péterné – amennyiben biztosítási jogviszonya (munkaviszonya) továbbra is fennáll – a születendő gyermek 2. életévének betöltéséig **gyermekgondozási díjra** jogosult. Gyermekgondozási díjra az a biztosítási jogviszonyban álló szülő jogosult, aki a szülést megelőző két éven belül rendelkezik legalább 180 nap biztosítási idővel. A gyermekgondozási díj alapja a 2008-ban elért átlagkereset 70%-a. A gyed összegéből 9,5% nyugdíjjárulékot és személyijövedelemadó-előleget vonnak.

Tekintettel arra, hogy nevezett 5 éves, tartósan beteg gyermeke után jelenleg gyermekgondozási segélyben részesül, így a közös gyermek születését követően a terhességi-gyermekágyi segélyt, illetve majd a gyermekgondozási díjat csak abban az esetben tudja megigényelni, ha az idősebb gyermek utáni gyermekgondozási segély folyósítását megszünteti.

II. Munka Törvénykönyve által biztosított alábbi kedvezmények

- **Szülési szabadság** az anya részére, mely 168 nap. Erre az időre időarányosan szabadságra is jogosult, az időtartam biztosításban töltött időnek minősül, felmondási védelem alatt áll az anya.
- **Fizetés nélküli szabadság** a gyermek három, tartósan beteg gyermek 10 éves koráig, illetőleg betegsége miatti ápolás céljából a gyermek 12 éves koráig. Bármelyik szülő igénybe vehet. Biztosításban töltött időnek minősül, felmondási védelem alatt áll a szülő. A fizetés nélküli szabadság első évére jár szabadság.
- Gyermek születése esetén az **apát megillető munkaidő-kedvezmény**, melyet a szülést követő második hónap végéig, a munkavállaló kérésének megfelelő időpontban köteles a munkáltató kiadni 5 munkanapra. (Jelen esetben az apát ez nem illeti meg, mivel nem áll munkaviszonyban.)
- **Gyermekek után járó pótszabadság**, melyet nyilatkozatuk szerint bármely szülő igénybe veheti. Fekete Péterné munkaviszonyban áll, ezért a pótszabadságot igénybe veheti. Mértéke a család esetében 4 nap, mivel jelenleg két gyermeket nevelnek.

Abban az esetben, ha a munkáltató a Munka Törvénykönyve 165.§ és 165/A.§ alapján rendelkezett a szociális-jóléti juttatásokról és ez Szervezeti Működési Szabályzatában, Alapszabályában, Ügyrendjében ellátástípusokra meghatározva megjelent, akkor az abban meghatározott juttatás jár az apának. Ilyen juttatás lehet **a gyermek, gyermekek születése esetén adható anyagi támogatás/segély**. Tanköteles gyermekek esetében az **iskolakezdési támogatás**, továbbá az év végi ünnepkörökhöz kapcsolódó **dologi jellegű támogatások/ajándékok**.

III. A családot alanyi jogon megillető ellátások – vagyis a munkaviszonytól függetlenül járó ellátások a következők:

- **Anyasági támogatás:** összege az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 225%-a a születendő gyermek után, ez 2009-ben 64.125 forint.
- **Családi pótlék** – tekintettel arra, hogy Fekete Péterné és Fehér Pál élettársi kapcsolatban élnek, családi pótlékra csak saját, vérszerinti gyermekeik után jogosultak, a gyermekek száma nem adódik össze. Így a közös gyermek születéséig Fekete Péterné és Fehér Pál is csak a saját gyermeke után jogosult családi pótlékra. Mivel élettársi kapcsolatban élnek, nem minősülnek egyedülállónak. A közös gyermek megszületéséig Fekete Péterné egy tartósan beteg gyermek után 23.300 forintra, míg Fehér Pál középiskolás gyermeke után 12.200 forint családi pótlékra jogosult. (Így a család összesen $23.300 + 12.200 = 35.500$ forint összegű családi pótlékra jogosult jelenleg.)
A közös gyermek születését követően a szülők eldönthetik, hogy ki igényli utána a családi pótlékot. Amelyik szülő igényli, az az újszülött gyermek figyelembevételével kétgyermekes szülőnek minősül.
- **Gyermekgondozási segély (gyes);** Fekete Péterné tartósan beteg gyermeke 10. életévének betöltéséig jogosult gyesre. Figyelemmel arra, hogy e jogosultsága csak addig áll fenn, míg a 2009. május elején születendő gyermekre tekintettel nem állapított meg egészségbiztosítási ellátást (terhességi-gyermekágyi segélyt, gyermekgondozási díjat). A gyes összege 2009-ben 28.500 forint, amely összegből 9,5% nyugdíjjárulék levonásra kerül, mivel a gyes időtartama nyugdíjszerző szolgálati időnek minősül.

IV. Gyermek után járó további ellátások lehetnek a **gyermekvédelmi törvényben** (Gyvt) meghatározott azon ellátások, amelyekre a jogosultsági feltételek fennállnak. Ebben az esetben vizsgálni kell a család jövedelmi viszonyait, ugyanis a jogosultság feltétele a családban az egy főre jutó jövedelem nagyságától függ.

2009-ben az öregségi nyugdíj legkisebb összege 28.500 Ft. A Gyvt 19.§. alapján akinek családjában az egy főre jutó jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 125%-át (2008-ban 35.625 Ft-ot), illetve gyermekét egyedül nevelő személy vagy tartósan beteg gyermek esetében 135%-át (38.475 Ft-ot) és a vagyoni helyzet vizsgálata során az egy főre jutó vagyon értéke nem haladja meg a törvényben meghatározott összeghatárt, akkor **rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultságot** állapíthat meg a helyi önkormányzat jegyzője. A rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény 50%-os mértékű étkezési térítési díjkedvezményre, ingyenes tankönyvre, és évi két alkalommal (július, november) pénzbeli támogatásra jogosítja a családot, melynek összege 2008-ban 5.500 Ft alkalmanként és gyermekenként.

Az apa jövedelme: 46.000 Ft (álláskeresési járadék nettó összege)
 Az anya jövedelme: $25.793 + 49.800 = 75.593$ Ft (gyes + munkaviszonyból származó jöv.)
Családi pótlék a gyermekek után: 35.500 Ft
 Összesen: 157.093 Ft

A család egy főre eső jövedelme: 39.273 Ft, amely alapján rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény igénybevételére nem jogosultak.

Azonban jogosultságukat a harmadik gyermek születését követően – a család szerkezetében, illetve a jövedelmi viszonyokban történő változások miatt – újból szükséges megvizsgálni.

Amennyiben a család időszakosan létfenntartási gondokkal küzdene, vagy létfenntartást veszélyeztető rendkívüli élethelyzetbe kerülne, akkor **rendkívüli gyermekvédelmi támogatásra** is jogosultságot szerezhethetne.

- V. A család** a szociális törvény ellátásai közül jogosult lehet **lakásfenntartási támogatásra, átmeneti segélyre**, valamint **adósságkezelési szolgáltatásban** való részvételre.

Tartósan beteg, Lilla nevű gyermekük **közgyógyellátásra** jogosult.

Lakásfenntartási támogatásra az jogosult, akinek a háztartásban az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 150%-át (2009-ben 42.750 Ft), feltéve, hogy a lakásfenntartás elismert havi költsége meghaladja a háztartás havi összjövedelmének 20%-át.

Továbbá a települési önkormányzat **adósságkezelési szolgáltatásban** részesítheti azt a családot, akinek

- adóssága meghaladja az ötv ezer forintot, akinek az alább felsorolt adósságok valamelyikénél fennálló tartozása legalább hat havi, vagy
- a közüzemi díjtartozás miatt a szolgáltatást kikapcsolták, továbbá
- a háztartásban az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg az önkormányzat rendeletében meghatározott összeghatárt, valamint
- aki a településen elismert minimális lakásnagyságot és minőséget meg nem haladó lakásban lakik, feltéve, hogy vállalja az adósság és a települési önkormányzat által megállapított adósságcsökkentési támogatás különbözetének megfizetését, továbbá az adósságkezelési tanácsadáson való részvételt.

Jogosultságot szerezhhetnek – a háztartásban használt energiaforrások szerint – gáz-, illetve távhőtámogatásra a 289/2007. (X.31.) kormányrendelet alapján.

Tesztkérdések**Összesen: 20 pont**

Olvassa el figyelmesen a kérdéseket, és karikázza be a helyes választ, válaszokat!

1. Ki jogosult alanyi jogon közgyógyellátásra?
 - a) **aki saját jogán jogosult magasabb összegű családi pótlékra**
 - b) fogyatékosági támogatásban részesülő személy
 - c) **I., II. csoportú rokkantsága alapján nyugellátásban részesülő személy**
 - d) akinek havi gyógyszerköltsége meghaladja jövedelmének 10%-át

2. Ki jogosult alanyi jogon lakásfenntartási támogatásra?
 - a) akinek családjában az egy főre jutó jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 150%-át
 - b) **aki adósságkezelési szolgáltatásban részesül**
 - c) ahol a lakásfenntartás költsége meghaladja, a háztartás jövedelmének 20%-át
 - d) az az egyedülálló személy, akinek jövedelme nem haladja meg a mindenkori öregségi nyugdíj legkisebb összegét

3. A rendelkezésre állási támogatás megállapítására mely szerv jogosult az alább felsoroltak közül?
 - a) munkaügyi központ kirendeltsége
 - b) **a lakóhely szerint illetékes önkormányzat**
 - c) a regionális nyugdíjbiztosítási igazgatóság
 - d) a Magyar Államkincstár regionális igazgatósága

4. Az alábbiak közül melyek lehetnek a biztosított szülő ellátásai?
 - a) gyes
 - b) **gyed**
 - c) **terhességi-gyermekágyi segély**
 - d) gyermeknevelési támogatás

5. A települési önkormányzat szociális rászorultság esetén mely pénzbeli ellátásokat állapíthatja meg?
 - a) **ápolási díj**
 - b) közgyógyellátás
 - c) **időskorúak járadéka**
 - d) rehabilitációs járadék
 - e) rokkantsági járadék

6. Mely összegnél nem lehet kevesebb a méltányosságból megállapított ápolási díj?
- a) az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegénél
 - b) az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 80%-ánál**
 - c) az öregségi nyugdíj legkisebb összegének 130%-ánál
 - d) az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 70%-ánál
7. Melyik szervhez kell benyújtani a fogyatékosági támogatás megállapítása iránti kérelmet?
- a) a regionális nyugdíjbiztosítási igazgatósághoz
 - b) a lakóhely szerint illetékes települési önkormányzathoz
 - c) a Magyar Államkincstárhoz
 - d) a Magyar Államkincstár regionális igazgatóságához**
8. Hol kell igényelni az átmeneti járadékot?
- a) ha a munkáltatónál működik kifizetőhely
 - b) a Magyar Államkincstár regionális igazgatóságánál
 - c) a regionális egészségbiztosítási pénztárnál
 - d) a regionális nyugdíjbiztosítási igazgatóságnál**
9. Melyek nem az egészségbiztosítás pénzbeli ellátásai a felsoroltak közül?
- a) terhességi-gyermekágyi segély
 - b) gyermekápolási táppénz
 - c) gyes**
 - d) gyed
 - e) fogyatékosági támogatás**
 - f) ápolási díj**
10. Az ápolási díjban részesülő személy napi hány órában folytathat keresőtevékenységet?
- a) korlátlan időtartamban
 - b) kizárólag napi 4 órában
 - c) napi 5 órában
 - d) napi 4 órát meg nem haladó időtartamban, vagy időkorlát nélkül, ha a munkavégzés az otthonában történik**

Értékelés

I. Biztosításhoz kötött ellátások	20 pont (4 x 5 pont)
gyermekápolási táppénz gyermekgondozási díj terhességi-gyermekágyi segély utazási költségtérítés	
II. Az Mt által biztosított kedvezmény	20 pont (4 x 5 pont)
apát megillető munkaidő-kedvezmény gyermek után járó pótszabadság gyermek születése esetén adható anyagi támogatás, segély iskolakezdési támogatás szülési szabadság, fizetés nélküli szabadság	
III. Alanyi jogon járó ellátások	15 pont (3 x 5 pont)
anyasági támogatás családi pótlék gyermekgondozási segély	
IV. Gyermek után járó ellátások	10 pont (2 x 5 pont)
rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény rendkívüli gyermekvédelmi támogatás	
V. Szociális törvény ellátásai	15 pont (3 x 5 pont)
lakásfenntartási támogatás + adósságkezelési szolgáltatás átmeneti segély közgyógyellátás	
Tesztkérdések	20 pont (10 x 2 pont)

A megoldókulcstól eltérő, más helyes megoldásokat is el kell fogadni.

Összesen: 100 pont

100% = 100 pont

EBBEN A VIZSGARÉSZBEN A VIZSGAFELADAT ARÁNYA 20%.